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Гарадзішчы Харытанцы -Забарочча, Радзіца, Грыцковічы 
Крупскага раёна Мінскай вобласці: вынікі абследаванняў 2023 года1

1 Артыкул падрыхтаваны пры фінансавай падтрым- 
цы Беларускага рэспубліканскага фонду фундаменталь- 
ных даследаванняў у межах выканання навукова-даслед- 
чай работы «Прнмененне воздушного лазерного сканн- 
ровання на базе БПЛА для сохранення н нзучення археоло- 
гнческнх обьектов на террнторнн Беларусн (на прнмере 
археологнческого наследня Полоцкой землн)» № Г23ПП-038 
ад 02.05.2023.

2 Інтэрпрэтацыя даных паветранага лазернага скана- 
вання ўрочышча Выспа адносна размяшчэння археала- 
гічных помнікаў рознага часу плануецца ў асобнай пуб- 
лікацыі.

3 Аўтары артыкула выказваюць шчырую падзяку за да- 
памогу ў абследаванні гарадзішчаў краязнаўцу А. П. Алях- 
новічу.

Ключавыя словы: гарадзішчы, жалезны век, паветранае лазернае сканаванне, лічбавая мадэль рэльефу, 
наканечнік дроціка, кераміка, праселкі.

Фіксацыя помнікаў з вызначэннем іх дакладнай 
лакалізацыі на мясцовасці - адна з ключавых задач 
сучаснай археалогіі. Выкарыстанне для гэтых мэт 
паветранага лазернага сканавання ўпершыню на тэ- 
рыторыі Беларусі дазваляе за мінімальны час ахапіць 
тапаграфічнымі здымкамі значныя ўчасткі мясцо- 
васці. Атрыманае ў выніку сканавання воблака кро- 
пак дае магчымасць стварыць мадэль рэльефу мяс- 
цовасці, схаванага пад лясной ці драўняна-хмызня- 
ковай расліннасцю з высокай, геадэзічнай дакладнасцю. 
Пачынаючы з вясны 2022 г., аўтарамі артыкула су- 
месна з іншымі даследчыкамі (А. В. Вайцяховічам, 
М. А. Плавінскім, В. А. Макоўскай) былі праведзены 
працы па паветраным лазерным сканаванні шэрага 
паселішчаў і курганных могільнікаў на тэрыторыі 
Мінскага, Вілейскага, Мядзельскага, Глыбоцкага 
і Шаркаўшчынскага раёнаў.

У жніўні 2023 г. былі праведзены працы па атры- 
манні лічбавай мадэлі ўрочышча Выспа на возеры 
Сялява [1], на якім размешчаны гарадзішча і селішча 
I тысячагоддзя н. э. Клішына, а таксама шэраг пом- 
нікаў больш ранняга часу [2, З]2. Дадаткова было 
выканана абследаванне трох аб’ектаў на тэрыто- 
рыі Крупскага раёна, якія знаходзіліся на адлегласці 
да 20 км (мал. I)3. Паколькі працы праводзіліся 
ў летні перыяд, было вырашана сканцэнтравацца 

на гарадзішчах, якія лепш вылучаюцца ў рэльефе, 
чым іншыя віды помнікаў. Абследаванне ўключала 
ў сябе візуальны агляд аб’екта і фіксацыю яго стану 
на момант даследавання, паветранае лазернае ска- 
наванне тэрыторыі разам з прылягаючым ландшаф- 
там з наступнай пабудовай лічбавай мадэлі рэльефу.

У якасці носьбіта карыснай нагрузкі пры павет- 
раным лазерным сканаванні помнікаў выкарыстоў- 
валі беспілотны лятальны апарат (далей - БПЛА) 
ШІ Маігісе 300 КТК. Лазерны сканер ЫІ /еппшзе Ы, 
які ўжыты пры даследаванні, дазваляе атрымліваць 
да трох адлюстраванняў лазернага праменя, мае дыя- 
пазон выяўлення 450 м пры каэфіцыенце адлюстра- 
вання 80 % і 190 м пры каэфіцыенце адлюстраван- 
ня 10 %, забяспечвае шчыльнасць воблака кропак 
на ўзроўні 100 крп/м2 пры вышыні палёту 100 м, да- 
кладнасць атрымання каардынат па гарызанталі скла- 
дае 10 см, па вертыкалі - 5 см пры вышыні палё- 
ту 50 м.

Постапрацоўку першасных даных ажыццяўлялі 
пры дапамозе праграмнага забеспячэння ПЛ Тегга. 
Пасля гэтага атрымлівалі воблакі кропак у фар- 
маце ЕА5/Е.А2 для далейшага аналізу і пабудовы 
лічбавай мадэлі рэльефу. У працэсе постапрацоўкі 
ўсталёўвалі сістэму каардынат выходных даных, 
ураўноўвалі воблакі кропак і рабілі іх каларызацыю 
на падставе фотаздымкаў, атрыманых падчас аэра- 
фотаздымкі.

Атрыманыя воблакі кропак загружалі ў спецыя- 
лізаванае праграмнае забеспячэнне ОшскТеггаіпМосіеІег 
і АгсСгІБ для класіфікацыі, якая дазваляе аднесці кроп- 
кі да наступных класаў: зямля (§гоітсі), некласіфіка- 
ваныя кропкі (сіеГапІІ), нізкая расліннасць (іоу/ уе§е- 
іаііоп), сярэдняя расліннасць (тесішт уе§еіа(іоп), вы- 
сокая расліннасць (Ьі§Ь уе§еСа!іоп), будынкі (Ьш1сііп§) 
і г. д. На падставе класіфікаваных воблакаў кропак 
можна пабудаваць лічбавую мадэль рэльефу з рас- 
пазнавальнай здольнасцю ад 0,3 м і менш. Выкары- 
станне РшскТеггаіпМосіеІег з’яўляецца неабходным 
на палявым этапе даследавання для аператыўнага
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кантролю вынікаў сканавання. Для пабудовы канчат- 
ковых лічбавых мадэлей рэльефу лепшыя вынікі дэ- 
манструе АгсОІЗ (група прылад 30 Апаіузі), але для 
яго выкарыстання патрабуецца больш часу на апра- 
цоўку і аналіз даных.

Гарадзітча Харытанцы - Забарочча («Гара»)1. 
Лакалізавана на адлегласці прыкладна ў 1 км на поў- 
нач ад в. Харытанцы і прыкладна ў 1,2 км на поў- 
дзень ад в. Забарочча Кастрычніцкага сельсавета 
Крупскага раёна Мінскай вобласці. Размешчана на ле- 
вым беразе р. Ракітаўка, на ўзгорку марэннага пахо- 
джання вышынёй каля 7 м са штучна эскарпаванымі 
схіламі (мал. 2). 3 паўночнага боку тэрыторыя аб- 
межавана поймай Ракітаўкі (па выніках лідарнай 
здымкі бачна, што старыца ракі ўшчыльную пады- 
ходзіла да падножжа гарадзішча), з заходняга - заба- 
лочаным участкам, з усходняга - дарогай. 3 паўднё- 
вага боку знаходзіцца закінуты кар’ер па здабычы 
пяску, які часткова пашкодзіў гарадзішча і зараз вы- 
карыстоўваецца пад сметнік. Захавалася частка пля- 
цоўкі, зарослая хмызняком і дрэвамі, памерамі пры- 
кладна 20 м * 40 м, выцягнутая ў напрамку з поў- 
начы на поўдзень. Культурны слой, прадстаўлены 
цёмна-шэрай супессю, з пашкоджанага боку гара- 

' Тут і далей - у дужках змешчаны назвы мясцо- 
васці паводле звестак, атрыманых ад мясцовых жыхароў.

дзішча візуальна прасочаны на глыбіню каля 1 м 
на ўскрайку і каля 20 см бліжэй да цэнтру пляцоўкі.

Перададзены ў вучэбную лабараторыю музейнай 
справы гістарычнага факультэта Беларускага дзяр- 
жаўнага ўніверсітэта пад’ёмны матэрыял з гарадзі- 
шча прадстаўлены пераважна дробнымі фрагментамі 
посуду і металургічным жужалем. Канкрэцыі жужа- 
лю масіўныя, агульнай вагой каля 4,7 кг. На некато- 
рых асобніках захаваліся сляды гліны ад сырадутна- 
га горна і адбіткі ад выпаленага драўнянага вугалю. 
Кераміка ляпная, гладкасценная і са штрыхоўкай 
паверхні, 22 фрагменты, абсалютную большасць 
складаюць сценкі пасудзін. Адзінае венца дробнае, 
не дазваляе вызначыць прафіліроўку вырабу. На жаль, 
сабраны матэрыял не дазваляе дакладна ўстанавіць 
храналогію абследаванага гарадзішча. Відавочна, 
насельніцтва займалася тут чорнай металургіяй, маг- 
чыма, прыкладна ў першых стагоддзях нашай эры.

Гарадзішча Радзіца («Акоп»). Знаходзіцца ў цэн- 
тры в. Радзіца Ігрушкоўскага сельсавета Крупскага 
раёна Мінскай вобласці, на поўдзень ад вясковых 
могілак, на левым беразе каналізаванай р. Блуды- 
ня (левы прыток р. Нача). Выяўлена Л. Д. Побалем 
у 1990 г. [4, с. 33]. 3 паўночнага і заходняга бакоў 
абмяжоўваецца поймай. Схілы стромкія. Перапад 
вышынь паміж пляцоўкай і поймай - каля 4 м (мал. 3). 
Зараз адлегласць паміж заходнім краем гарадзішча
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Мал. 2. Гарадзішча Харытанцы - Забарочча. Крупскі 
раён. Мінская вобласць. Лічбавая мадэль рэльефа. 2023 г.

Мал. 3. Гарадзішча Радзіца. Крупскі раён. 
Мінская вобласць. Лічбавая мадэль рэльефа. 2023 г.

і руслам Блудыні складае каля 60 м, але, верагод- 
на, раней рака магла працякаць пад самымі схіламі. 
3 усходняга і паўднёвага бакоў вышыня пляцоўкі 
знаходзіцца на адным узроўні з навакольнай мяс- 
цовасцю. Ад яе гарадзішча было аддзелена рвом 
шырынёй каля 4 м і глыбінёй каля 1,5 м. 3 усход- 
няга боку ў ім маецца перамычка. На даўжыню 
рова па краі пляцоўкі маецца вал вышынёй да 1 м. 
Рэшткі зруйнаваных умацаванняў прасочваюцца 
і з паўночнага боку. Пляцоўка авальнай формы, вы- 
цягнутая з поўначы на поўдзень. Памеры прыклад- 
на 70 м х 60 м. На момант абследавання гарадзішча 
было моцна зарослае буйной травой, а таксама асоб- 
нымі дрэвамі.

У 2001 г. на частцы пляцоўкі гарадзішча, адсу- 
нутай да дарогі, былі сабраныя знаходкі, перададзе- 
ныя ў 2023 г. у фонды вучэбнай лабараторыі музей- 
най справы гістарычнага факультэта Беларускага 
дзяржаўнага ўніверсітэта (48 прадметаў): 1 экз. жа- 

лезнага наканечніка дроціка, 39 фрагментаў кераміч- 
нага посуду, 2 фрагменты гліняных праселак, 1 фраг- 
мент металургічнага жужалю, 3 фрагменты перапа- 
ленай гліны і 2 фрагменты глінянай абмазкі.

Фрагменты праселак адносяцца да вырабаў 
шарападобнай і біканічнай формы (мал. 4: 2, 3). 
3-за таго, што праселкі захаваліся толькі ў фрагмен- 
тах, іх складана аднесці да пэўных тыпаў існуючых 
на дадзены момант класіфікацый. Біканічны фраг- 
мент зусім дробны. Можна заўважыць толькі тое, 
што яго можа датаваць у межах другой - трэцяй 
чвэрці I тысячагоддзя н. э. Шарападобны выраб 
можа быць аднесены да варыянта Д тыпу II ці V па- 
водле А. М. Мядзведзева [5, с. 42-43] і А. У Ілью- 
цік [6], а таксама тыпу I паводле В. I. Шадыры [2, 
с. 215], які адзначае, што такія праселкі з’яўляюц- 
ца найбольш раннімі на гарадзішчы Клішына [2, 
с. 224-225]. У любым выпадку, дадзеныя праселкі 
сустракаюцца сярод асобных старажытнасцей куль- 
туры позняй штрыхаванай керамікі і позняга этапу 
днепра-дзвінскай культуры.

Найбольшую цікавасць уяўляе жалезны наканеч- 
нік двухшыпнага дроціка (мал. 4: 7). Даўжыня вы- 
рабу - 16,5 см, даўжыня пяра - 2,8 см. Такім чынам, 
іх суаднясенне складае прыкладна 6:1. Верхняя 
частка ўтулкі (рус. тулья) крыху сплошчаная, з за- 
зорам амаль у 2,0 см. Яе шырыня - 2,5 см. Шыры- 
ня вырабу пад пяром - 1,1 см. Шырыня пяра ў най- 
большай частцы - 2,4 см, сячэнне лінзападобнае. 
Шыпы кароткія, каля 0,3 см. Наканечнік дэфарма- 
ваны, паверхня каразіравана. Варта адзначыць, што 
з усяго масіву жалезных двухшыпных наканечнікаў 
дроцікаў, дастаткова шырока распаўсюджаных на тэ- 
рыторыі Усходняй Еўропы ў апошнія стагоддзі 
да н. э. - сярэдзіне I тысячагоддзя н. э., асобнік з Ра- 
дзіцы вылучаецца кароткім пяром з кароткімі шы- 
памі і дастаткова шырокай верхняй часткай утулкі.

Найбольш падобныя па марфалогіі наканечнікі 
дроцікаў можна знайсці сярод вырабаў тыпу Р1 па кла- 
сіфікацыі А. А. Радзюша, якія ён разглядае як працяг 
зарубінецкіх традыцый [7, с. 165; 8, мал. 51]. Па ты- 
палогіі П. Качаноўскага, для ўзбраення пшэвор- 
скай культуры наканечнікі невялікага памеру з ка- 
роткім пяром і кароткімі шыпамі адносяцца да ты- 
пу Б, які датаваны фазай В1 (0-75 гг.) [9, с. 30-31, 
табл. ЬХУІ: 6]. Аднак дадзены тып у даследчыка 
прадстаўлены толькі адным вырабам, у якога або- 
два шыпы адламаныя.

Падобныя па прапорцыях і афармленні пяра 
прадметы з тэрыторыі Полыпчы паходзяць са збораў 
з воз. Любанова [10, мал. 5: 5] і з могільніку рым- 
скага часу ў Чэліне [11, с. 227]. Дадзеныя знаходкі 
суадносяцца даследчыкамі са скандынаўскімі нака- 
нечнікамі тыпу Нуаі, выяўленымі на тэрыторыі Нар- 
вегіі, Швецыі і Даніі, якія адрозніваюцца ад наканеч- 
ніка з Любанова гранёнай верхняй часткай утулкі 
[12, с. 242; 13, с. 433-434]. Наканечнікі тыпу Нуаі
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Мал. 4. Знаходкі: 1 - наканечнік жалезнага дроціка; 2,3- гліняныя праселкі (фрагменты);
4-10 - кераміка (фрагменты). Гарадзішча Радзіца. Крупскі раён. Мінская вобласць. 2023 г. Малюнак П. С. Курловіч

датаваны цэнтральнаеўрапейскай фазай Сіа рым- 
скага часу (другой паловай II - пачаткам III ст. н. э.) 
[12, с. 241-242]. Яшчэ адзін наканечнік дроціка з па- 
добнымі прапорцыямі (даўжыня вырабу - 12 см, 
даўжыня пяра - 2 см) і кароткімі шыпамі паходзіць 
з кургана № 2, які датаваны III—IV стст., могільніка 
Дзірмішкес з тэрыторыі Літвы [14, с. 57].

Марфалагічна падобныя да вырабу з Радзіцы 
наканечнікі двухшыпных дроцікаў вядомыя і на тэ- 
рыторыі Беларусі. Найбольш блізкі асобнік знойдзе- 
ны на селішчы Струмень-5 Кармянскага раёна Го- 
мельскай вобласці [15, с. 262, мал. 97: 2]. Іншы 
выраб паходзіць з верхняга пласта гарадзішча Зага- 
валіна Ушацкага раёна Віцебскай вобласці [16, с. 35]. 
Аднак гэты прадмет мае больш масіўнае пяро з больш 
доўгімі шыпамі і іншае суаднясенне паміж даўжы- 
нёй вырабу і пяра. Наканечнікі дзідаў і дроцікаў з ка- 
роткімі шыпамі выяўлены на гарадзішчы Нікадзі- 
мава Горацкага раёна Магілёўскай вобласці [17, 
с. 21-22]. Але форма пяра і суаднясенне паміж даў- 
жынёй пяра і даўжынёй вырабу ў іх таксама моцна 
адрозніваюцца ад прадмета з Радзіцы.

Кераміка ў складзе калекцыі прысутнічае як ган- 
чарная (Новага часу), так і ляпная. Да ганчарнай 
керамікі адносяцца 2 экз. венцаў ад пасудзін з высо- 
кім акруглым плечыкам, якое пачынаецца адразу 
пад краем венца, 6 фрагментаў сценак і 2 фрагмен- 
ты донцаў. У адным венцы край патоўшчаны і ад- 
цягнуты вонкі (мал. 4: 5), у другім па плечыку пра- 
ходзіць хвалістая лінія (мал. 4: 6). Венцаў ляпных 
пасудзін таксама два. Першае прадстаўлена дробным 

фрагментам, другое высокае, круху адагнутае вонкі, 
з падпрамакутным краем, адламанае каля пера- 
ходу да шыйкі (мал. 4: 4). Аб тым, што на помніку 
сустракаліся слабапрафіляваныя пасудзіны з вылу- 
чанай шыйкай, сведчаць знаходкі яшчэ трох фраг- 
ментаў такой формы (мал. 4: 7, 9). Пры гэтым у двух 
з іх шыйка адмыслова пракрэслена лініяй. Найблі- 
жэйшыя знаходкі посуду з такой прафіліроўкай за- 
фіксаваны ў ніжніх пластах гарадзішча і селішча 
Клішына [2, с. 233-234, 238], на гарадзішчах рання- 
га жалезнага веку басейна р. Бярэзіна [18, с. 36-39]. 
У цэлым цеста ляпной керамікі ўтрымлівае вялікую 
колькасць буйной жарствы. 26 фрагментаў маюць 
на паверхні штрыхоўку, 1 фрагмент - бугрыстую 
паверхню. Цікавасць уяўляе невялікі фрагмент сцен- 
кі з арнаментам, утвораным шчыльнымі радамі 
з зашчыпаў (мал. 4: 8). В. I. Шадыра прыводзіць ма- 
люнак падобных фрагментаў з селішча Тарылава 
Браслаўскага раёна Віцебскай вобласці [19, табл. 16; 
27-29]. Паводле А. А. Егарэйчанкі, кераміка з паль- 
цавымі зашчыпамі сустракаецца ва ўсім арэале куль- 
туры позняй штрыхаванай керамікі [20, с. 77].

Гарадзішча Грыцковічы («Вялікая Гара»). Раз- 
мешчана на адлегласці прыкладна ў 1,5 км напрамкі 
ад цэнтра в. Грыцковічы Халапеніцкага сельсавета 
Крупскага раёна Мінскай вобласці (мал. 5). Звесткі 
аб помніку вядомыя па публікацыях Л. Д. Побаля 
[4, с. 36; 15, с. 361]. 3-за размяшчэння аб’екта яго 
візуальнае абследаванне здзейсніць было немагчы- 
ма, таму працы вяліся толькі пры дапамозе паветра- 
нага лазернага сканавання. Падчас аналізу атрыма-
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ных даных былі зафіксаваныя сляды антрапагеннага 
характару на краі грады, якая знаходзіцца на паў- 
днёвы захад ад асушанага балота (пойма р. Эса). 
Аднак вызначыць іх структуру на дадзены момант 
не ўяўляецца магчымым. Аб’ект патрабуе дадатко- 
вага абследавання.

Такім чынам, па выніках абследаванняў былі 
створаныя лічбавыя мадэлі трох археалагічных аб’ек- 
таў. 3-за таго, што працы праводзілі ў летні перыяд, 
якасць паветранага лазернага сканавання была не са- 
мая высокая. Аднак атрыманыя вынікі дазваляюць 
прасачыць асаблівасці будовы гарадзішчаў і атры- 

маць іх прывязку на мясцовасці (хутчэй і дакладней, 
чым пры выкарыстанні класічнай тапаграфічнай 
здымкі).

Асноўная жыццядзейнасць на гарадзішчах Ха- 
рытанцы - Забарочча і Радзіца ажыццяўлялася пры- 
кладна ў першай палове I тысячагоддзя н. э. Для 
вызначэння характару культурнага слою і ўдаклад- 
нення храналогіі помнікаў тут неабходна правесці 
шурфоўку. Дадатковага абследавання патрабуе га- 
радзішча Грыцковічы, бо пакуль што не ўсталяваны 
ні яго будова, ні культурна-гістарычная прыналеж- 
насць.
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Резюме

П. С. Курловііч, А. А. Сазонов

Городшца Харнтанцы-Заборочье, Радцца, Грнцковнчн
Крупского района Мннской областп: результаты обследованнй 2023 года

Ключевые слова: городнша, железный век, воздушное лазерное сканнрованне, цнфровая модель рельефа, 
наконечннк дротнка, керамнка, пряслнца.

В статье рассматрнваются результаты обследованнй городшц Харнтанцы - Заборочье, Раднца н Грнцковнчн Круп- 
ского района Мннской областн в 2023 г. В результате воздушного лазерного сканнровання обьектов былн получены 
нх цнфровые моделн, точно локалнзованные на местностн. Подьемный матернал с первых двух городнод, переданный 
в учебную лабораторню музейного дела нсторнческого факультета Белорусского государственного уннверснтета, по- 
зволяет определнть нх предварнтельную хронологню в пределах первой половнны I тысячелетня н. э. Городноде Грнц- 
ковнчн требует дополннтельного обследовання.

Зцттагу

Р. КнгіоуісН, А. Захопан

НіПГогЬ КЬагіГапЬі - ХаЬогосЬсЬа, КайіЬа, НгуЕкоуісЬі 
іп <Ье Кгпрзку біхігісі оГ (Ье Міпхк ге§іоп: гезпкх оГ «пгуеу іп 2023

Кеу\уогсі8: ЬііІГогіз, Ігоп А§е, аегіаі іазег 5саппіп§, <1і§ііа1 е1е\аііоп тосіеі, )а\е!іп іір, роііегу, зріпсііе \уйогІ8.
ТЬе агіісіе із сіеуоіесі іо іЬе гезцііз оГ іЬе КЬагііапізі - ХаЬогосЬсЬа, Касіііза апсі НгуізкоуісЬі зеіііетепіз гесоппаіззапсе 

іп іЬе Кгцркі бізігісі оГ іЬе Міпзк ге§іоп іп 2023. Аз а гезціі оГ аегіаі іазег 8саппіп§ оГ іЬе оЬуесіз, іЬеіг сй§ііа1 тосіеіз, 
ргесізеіу Іосаіігесі оп іЬе іеггаіп, \уеге оЬіаіпесі. ТЬе соііесіесі таіегіаі Ггот іЬе йгзі іілю ЫПГогіз ігапзГеггеб іо іЬе ескісаііопаі 
ІаЬогаіогу оГ тцзесіт айаігз оГ іЬе Еаснііу оГ Нізіогу оГ Веіагцзіап 8іаіе Ппіуегзііу а11о\\5 цз іо сіеіегтіпе іЬеіг ргеуіонз 
сЬгопо1о§у \уііЬіп іЬе йгзі ЬаІГоГіЬе 1 зі тіПешгішп АП. НгуізкоуІсЬі зеіііетепі гецшгез асісііііопаі гесоппаіезапсе.

Паступіў 15.12.2024
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